

中央督察两年有的丝毫不改,有的不减反增——

江苏泰兴数万吨化工废料和污泥堆放长江边

“新华视点”记者

郑生竹 陆华东 秦华江 朱国亮

近日,中央环保督察对江苏泰州市泰兴市进行“回头看”,发现两年前交办处置的一处化工废料填埋点的大量化工废料,丝毫不动就宣布完成整改;另一处污泥堆放点不减反增,从2万多吨增至约4万吨。

生态环境部对此严厉通报批评。如此严重的环保问题,地方政府为何视而不见,有的问题甚至在督察后变本加厉?“新华视点”记者进行了调查。

环保督察组批评:

两年未整改还变本加厉,面对督察百般隐瞒

6月11日、20日,在间隔不到10天的时间里,生态环境部官网两次刊文,通报批评泰兴市“两年未整改还变本加厉”“面对污染无动于衷,面对督察百般隐瞒”。

据生态环境部11日的通报,2016年第一轮中央环保督察期间,督察组发现泰兴市滨江污水处理有限公司违规将大量污泥堆放在长江干流岸边。这一污水处理厂接纳大量化工企业废水,其污泥成分复杂,应按危险废物处理。

随后,督察组将此作为重点案件移交地方整改。泰兴市政府于2016年8月反馈,污泥池已经停止使用,并公开承诺2016年11月底前启动污泥规范化处置。然而,今年6月9日,中央环保督察“回头看”时发现,原来认定的约2.3万吨污泥不但没有减少,反而增加到约4万吨。

据生态环境部20日的通报,还是在2016年第一轮中央环保督察期间,群众举报泰兴化工园区在长江江堤内侧填埋大量化工废料,表层覆土掩饰,外表几乎看不出来。

这一案件作为信访件转办后,泰州及泰兴两级政府反馈,这些固废是木薯渣以及拆迁的建筑垃圾,不存在违法掩埋化工废料问题。随后,泰兴市有关部门仅将掩埋区域露天堆放的木薯渣及建筑垃圾简单清理后,即向上级反馈完成整改任务。

此次“回头看”过程中,督察人员调来挖掘机,对群众举报区域随机选点试探性挖掘。仅仅数铲之后,半米左右的沙土层之下就现出黑色的化工废料,刺激性气味强烈。

督察组连发两份通报,痛批泰州及泰兴两级政府“对督察整改敷衍塞责,而且变本加厉”“明知违法大量掩埋化工废料,却无动于衷;明知已污染土壤和地下水,却对督察组百般隐瞒”。



曾试图将污泥用于制砖,当地强调化工废料是历史遗留问题

泰兴市位于江苏省中部、长江下游北岸。记者6月21日在现场看到,滨江污水处理厂的污泥倾倒点位于泰兴市滨江镇头圩村,距离长江大堤仅约30米,现场有三个污泥堆积池。其中一个污泥池四周有水泥挡墙,污泥已干涸,泥面覆盖着塑料膜和稻草。另外两个污泥池则由土堤围成,看不出有任何防护措施,池面泛着黑水,恶臭刺鼻。

据生态环境部通报,就在督察人员现场检查时,还有翻斗车开来,往一个没有任何防护措施的池内倾倒泥浆。督察人员现场简单测试显示,池中污水pH值达到11左右。现场还看到,有渗滤液汩汩流出,进入一侧水塘。检测表明,塘边积水pH值约为9,池塘水已遭污染。

滨江污水处理厂以混合处理的方式,处置来自化工园区工业污水和城镇居民生活污水。依据中央环保督察组意见,其污泥成分复杂,应按危险废物处理。然而,滨江污水处理厂却将大量污泥堆放在江边,意图通过第三方检测确认为一般工业废弃物后再加以处理。

记者采访了解到,这一污水处理厂还试图将这些污泥交给当地一家建筑材料厂当作制砖材料加以利用。“如果被检测为一般工业废弃物,可掺杂到黏土砖中。”泰兴经济开发区管委会有关负责人说,“后来因这一建筑材料厂环评手续不全和缺乏相关设备而被搁置。”

此外,泰兴化工园区填埋化工废料的地点距离污泥堆放点不到3公里。记者在现场看到,这一填埋点西临长江堤岸不到50米,污染地块已加装绿色保护网和防尘隔离栏,有两台挖掘机正在开挖排水明沟。

泰兴经济开发区管委会相关人士告诉记者,泰兴化工园区委托第三方进行的调查表明,这一填埋点化工废料等垃圾总量达31950立方米,分布范围9000平方米,分布深度0.25米至8.3米。场地周边土壤和地下水均已受到污染,主要污染指标为重金属和有机污染物。

两处数万吨危废就填埋在长江边,给周边环境和长江水质安全带来巨大威胁,为何地方政府丝毫不改?

“危废处置费用是一般固废的10多倍。”滨江污水处理有限公司常务副总经理曹国家直言。

泰兴经济开发区管委会副主任王新宇说,这一填埋点是上世纪90年代园区启动建设时,为修筑防洪大堤取土而形成的沟塘。在1992年至2005年间,当地一些企业和个人将化工废料、建筑和生活垃圾堆放掩埋至此,后渐渐演变成“垃圾填埋场”。

危废累积过多处置难,地方政府称要严肃问责

面对严厉通报批评,泰州市及下辖泰兴市开始直面问题。目前,泰兴承诺,一年内将这两处填埋点的污染物处置完毕。此外,泰兴市纪委监委已介入调查。

泰州市委主要负责人表示,地方党政主要领导是生态环境保护第一责任人,不能把环保问题留给后人,既要严肃问责,更要深刻汲取教训。不过,由于欠账太多,地方政府发现要真正落

实整改并不容易。一方面是费用问题。泰兴市环保局相关负责人告诉记者,经初步预算,光4万吨污泥处理就需要6.5亿元,另一填埋点的化工废料处理费用预计需要3亿元。另一方面是处置能力问题。泰兴市环保局副局长葛学勤表示,当地现有固废处置能力缺口较大,如今又多出这么多的危险废弃物,要在短时间内处理掉难度极大,还清历史欠账实不容易。(据新华社南京7月2日电)

双色球奖池9亿元
彩市巨奖呼之欲出
中福在线, 2元可中25万元

开奖资讯

双色球 第2018075期
07 09 12 13 22 24 11
福彩3D 第2018176期
2 3 5
七乐彩 第2018076期
08 13 16 22 25 28 30 06

(摘自湖南福彩网)

福彩天地
扶老 助残
救孤 济困